

ЗАПИСКИ РУССКОГО ОФИЦЕРА

Медаль за город Будапешт

Во время штурма советские войска старались сохранить красивейший город Европы...

Леонид ПОЗДЕЕВ, полковник в отставке

13 февраля 1945 года после полтора месяцев кровопролитных боёв сдался 138-тысячный гарнизон венгерской столицы. В честь этого события Верховный Совет СССР учредил специальную государственную награду.

«За взятие Будапешта» — не первая из медалей, учреждённых в годы Великой Отечественной войны специально для участников боёв за конкретный населённый пункт. Но именно столица Венгрии стала первым из четырёх европейских городов (а кроме Будапешта это ещё Кёнигсберг, Вена и Берлин), названия которых отчеканены на советских медалях после слов «За взятие». А не «За освобождение», как на медали для участников сражений за Варшаву, Прагу и Белград. Ведь Польша, Чехословакия и Югославия сами были жертвами фашистской агрессии, тогда как правители Венгрии сделали свою страну соучастницей преступлений нацизма.

● ГИТЛЕРОВСКИЙ «ОБЩЕЕВРОПЕЙСКИЙ ДОМ». К антикоминтерновскому пакту Венгрия присоединилась 20 ноября 1940 года. А уже в апреле 1941-го она направила свои дивизии в Югославию помогать германским и итальянским армиям. За эту услугу Гитлер «подарил» Венгрии часть сербской территории — Воеводину. Правда, на условии, что вся сельхозпродукция с этой области будет отправляться в Германию для снабжения продовольствием солдат вермахта. А поскольку ещё раньше Гитлер позволил Венгрии забрать себе обширные территории, захваченные в Румынии и Чехословакии, венгерские правители ста-

ли верными его помощниками в установлении «нового европейского порядка».

Дипломатические отношения с СССР венгерское правительство разорвало 23 июня 1941 года, то есть сразу после нападения Германии на Советский Союз. Фюреру рейха даже не пришлось обращаться к регенту Венгрии Миклошу Хорти за поддержкой своего «броска на Восток». Потому что венгерские правители сами 27 июня 1941 года объявили войну Советскому Союзу и уже в июле по собственной инициативе отравили на Восточный фронт два полнокровных армейских корпуса — 84 тысячи солдат и офицеров. Чтобы успеть к дележу территорий СССР...

● ПОСОВНИКИ НАЦИСТОВ. После разгрома фашистов под Москвой в декабре 1941 года на европейских стран-марионеток рейха поубавилось желания помогать Гитлеру в войне против СССР. Так что фюреру пришлось почти ультимативно требовать от Венгрии направления на Восточный фронт дополнительных воинских формирований.

В январе 1942 года в Будапешт прибыл германский генерал Кейтель (в 1946 году он будет казнён по приговору Нюрнбергского трибунала), который добился от Миклоша Хорти согласия направить в Россию 200-тысячную 2-ю венгерскую армию. Летом того же года вместе с дивизиями вермахта эта армия дошла до Воронежа, но в январе 1943-го с ней случилось то, что в России всегда происходит с армиями вторжения. Её в пух и прах разгромили войска Воронежского фронта. Около 80 тысяч венгерских солдат и офицеров при этом были убиты, а более 60 тысяч — пленены.

В 1943 году Гитлер потребовал проведения новых мобили-



Январь, 1945. Советский солдат во время боя за Будапешт

заций в странах своего «евросоюза», но после сокрушительного поражения немцев под Курском те спешили переметнуться в лагерь противников нацизма. Эмиссары Хорти провели в Турции тайные встречи с представителями США и Великобритании, которым обещали отозвать свои войска с Восточного фронта, если западные державы не пустят на территорию Венгрии Красную армию. Но весной 1944 года освободительной своей разведкой об этих переговорах Гитлер распорядился ввести в Венгрию 11 германских дивизий, что и было исполнено его генералами.

В сентябре 1944 года германские силы в Венгрии пополнились ещё несколькими десантами дивизий вермахта. Правда, изрядно потрёпанных, поскольку речь идёт о соединениях, отступавших под ударами войск 2-го и 3-го Украинских фронтов. А 24 сентября в Венгрию вошли части Красной армии.

● ШАНС ВЫЙТИ ИЗ ВОЙНЫ. Тогда же, в сентябре 1944-го, венгерское правительство предприняло ещё одну попытку договориться с державами антигитлеровской коалиции о выходе Венгрии из войны. Но представители Великобритании и США предложили ему решить этот вопрос с советским Верховным командованием, как это сделали правительства Румынии, Болгарии и Финляндии.

В начале октября в Москву тайно прибыли эмиссары Миклоша Хорти, которых принял нарком иностранных дел СССР Вячеслав Молотов. От имени СССР, Великобритании и США он передал венгерской стороне перечень условий, которые она должна была выполнить до начала переговоров о перемирии: эвакуировать в течение десяти дней с оккупированных территорий Румынии, Чехословакии и Югославии свои войска и гражданских чиновников, поврать все отношения с Герма-

нией и немедленно объявить ей войну. То есть сделать то, что уже проделала Румыния и за что румынский король Михайл I был даже награждён высшим советским полководческим орденом «Победа»...

Но регент Венгрии только на словах согласился принять переданные ему Молотовым условия. Он даже обратился 11 октября по радио к венгерскому народу с заявлением о решении вывести страну из войны против СССР. Но объявить войну Германии так и не решился. А 16 октября Миклош Хорти и вовсе «умыл руки», подписав акт о передаче власти в стране Ференцу Салаши, приверженцу продолжения войны на стороне гитлеровцев, а сам уехал в Германию в статусе политического беженца.

Соединения Красной армии к декабрю 1944 года освободили значительную часть территории Венгрии и 26 декабря окружили в столице страны 188-тысячную группировку немецких и венгерских войск. ● «РУССКИХ ВАРВАРАХ». Будапешт окружили войска пяти советских и двух румынских армий общей численностью около 500 тысяч человек. Из них 170 тысяч приняли участие в боях непосредственно в городе. Предъявленный советским командованием ультиматум о прекращении бессмысленного сопротивления руководству германско-венгерской группировки отклонили, а наши парламентарии после попытки переговоров были подло убиты выстрелами в спину. Штурм Будапешта начался 29 декабря, а к середине января советские войска овладели Пештом — частью города, находящейся на левом берегу Дуная. Из правобережной его части — Буды — врага пришлось выбивать ещё четыре недели.

Упорное сопротивление гарнизона связывают с неодно-

кратными попытками немцев дробировать Будапешт. Ведь ошибочно полагая, что именно из Венгрии Красная армия намерена нанести основной удар по Берлину, германское верховное командование сосредоточило севернее Будапешта 55 своих отборных дивизий, включая 9 танковых. Этими силами немцы дважды неудачно пытались прорвать извне кольцо окружения. Лишь после разгрома 7 февраля танковых дивизий СС «Викинг» и «Мёртвая голова», предпринявших третью, самую мощную попытку прорыва в город, засеившие в Будапеште гитлеровцы потеряли надежду на спасение и 13 февраля вывесили белые флаги. В ходе Будапештской операции погибли около 80 тысяч солдат и офицеров Красной армии. Окружённые в Будапеште германские и венгерские войска потеряли 50 тысяч человек убитыми и 138 тысяч — сдавшимися в плен.

Сегодняшние переписчики истории в Венгрии уже утверждают, что в плен сдались лишь 60 тысяч защитников Будапешта, а число погибших превысило 200 тысяч, причём большинство из них были якобы вовсе не солдатами, а мирными жителями. Популярны на Западе домыслы и о «десятиках тысяч изнасилованных русскими варварами венгерских женщин», и об отстреле венгерской столицы советским оружием ужасной разрушительной силы. Между тем долгая осада Будапешта объясняется и тем, что советские войска, стараясь сохранить архитектурные памятники одного из красивейших городов Европы, не применяли при его штурме тяжёлую артиллерию и авиацию. Хотя «защитники» венгерской столицы, отступив из Пешты в Буду, взорвали все пять исторических мостов через Дунай в черте города...

ВАЖНО ДЛЯ РЕГИОНА
Минобрнауки РФ начинает борьбу с преступностью среди подростков
Министр образования и науки РФ Ольга Васильева подписала приказ о создании рабочей группы по предотвращению криминализации школьников. В группу войдут чиновники министерства, представители правоохранительных органов, члены президентского Совета по развитию гражданского общества и правам человека и общественных организаций.

У свердловчан появилась мода менять фамилии
Сотрудники Управления ЗАГС по Свердловской области подвели итоги 2016 года. В прошлом году в регионе среди новорождённых появились Элтон и Новелла, а среди взрослых — Царь и Джек Даниелс. В большинстве своём уральцы придерживаются традиции, выбирая для своих чад популярные имена. Так, в тройку лидеров имён для девочек попали: София, Виктория, Мария. Среди мальчиков: Артём, Александр, Михаил.

Учёный из Екатеринбурга собрал около 30 тысяч советских открыток

Марина КОЛЧИНА

Советская открытка — полагание радости. Именно так считает кандидат философских наук, автор книги «Советский мир в открытке» Ольга Шабурова. Фолиант только что вышел в свет в екатеринбургском издательстве «Кабинетный учёный» тиражом 1 000 экземпляров.

Много лет назад в доме Ольги Шабуровой стали копиться открытки. — Есть люди, которые всё выбрасывают, а я, наоборот — всё храню, — иронизирует на свой счёт исследовательница. Целенаправленное собирательство началось 10–12 лет назад. Ольга стала систематизировать материал по периодам, по тематике, по типам посланий. Таким образом в доме собралось порядка 30 тысяч открыток. — Моя задача не просто показать коллекцию, а исследовать советский мир. Мне было важно собрать живые — пусть даже мятые и грязные открытки, иногда это была переписка целых семей, — говорит она.

В книгу вошло порядка 600 изображений, они пред-

ставлены тематически начиная с 50–60-х до 80-х годов.

В послевоенное время с подачи высшего партийного руководства начинается бурное развитие производства полиграфической продукции. В стране появляется огромный ассортимент высокохудожественных открыток хорошего качества. Люди, пережившие ужасы войны, очень хотели радоваться.

— Было огромное движение людей, которые хотели восстановить разорванные войной связи, воссоединить семьи. В том числе и при помощи открыток восстанавливается гигантская сеть коммуникаций. Это время, когда социальная ткань начинает связываться снова, — считает учёный.

Открытка в те годы переживает интересную метаморфозу. Если в начале 50-х были чисто пропагандистские изображения, похожие на плакаты, то в дальнейшем визуальный ряд меняется, появляются больше сентиментальных посланий. Например, изображение типа «Лирический город», где показаны благоухающие советские проспекты и аллеи со счастливыми людьми.

— На обороте люди пишут о личном, получается оригина-

льное сочетание идеологии и сентиментального: казалось бы, прямого воздействия здесь нет, но шрифт, тематика несут политическое послание, — говорит Ольга. Параллельно появляются совершенно новые типы открыток, которых не было никогда. Например, «С новосельем!». С одной стороны, это пропаганда (на некоторых транслируется жилищная программа партии), с другой — очень личный тёплый посыл. — Изображение ключика на открытке «С новосельем!» имеет какой-то детский смысл. Но ключ — это также символ грядущего коммунизма. Осталось только открыть дверь. Здесь заложена очень тонкая метафора, — комментирует Ольга Шабурова.

В советское время лейтмотивом многих открыток становится тема труда — начиная от революционных праздников, заканчивая... Новым годом. Часто именно на новогодних открытках появляются жеманнейшие мальчик за работой, который символизирует начало нового трудового периода в жизни советских людей.

— Советский человек на тех изображениях — простодушный, наивный, откры-



«Свидание». Художник В. Панов, 1955

тый, мера его искренности поражает. Это кажется странным для послевоенного времени, — отмечает исследователь. К началу 70-х годов почтовая карточка становится неотъемлемой частью жизни простого народа. В 1971 году было издано 6 873 открытки общим тиражом 2,4 миллиарда экземпляров. Получается, что гражданин СССР в среднем отправлял не менее 9 открыток



«С новосельем!» Художник В. Коновалов, 1963

ежегодно. А к 80-м идеология постепенно выдыхается, картинки становятся менее сентиментальными, более формальными и абстрактными (серп-молот, звезда, красный монохром), люди не присовываются... — На передний план выходят послания с ёжиками, зайчиками, цветами. Потребность в милоте сохраняется, но советский мир из открыток уже уходит, — говорит автор.



«С Новым годом!» Художник В. Зарубин, 1981

Сегодня мир СССР дематериализован, но ещё звучат мелодии того времени, на старых открытках мы читаем полные надежды и веры послания. Отголоском тех времён стало такое явление, как «посткрссинг». И несмотря на то, что бумажная переписка стремится к нулю, людям по-прежнему нравится получать «живые» сентиментальные открытки.

Тренера из Нижнего Тагила наградили за спасение семьи в Анапе



33-летний Владислав Смирнов занимается плаванием с раннего детства

Тренер по плаванию нижегородской ДЮСШ «Юпитер» Владислав Смирнов награждён знаком отличия «За заслуги перед Свердловской областью» III степени (указ губернатора см. ниже). Напомним, в конце июля прошлого года он спас тонувшую семью в Анапе. История эта облетела все СМИ, одной из первых тагильчанка написала «Областная газета». Отдыхая с семьёй на диком пляже, Владислав заметил, что надувной матрас с женщиной и её дочкой уносит в море, отец в спасательном жилете поплыл за ними, но быстро обессилел. Владислав бросился в море и полтора километра догнал матрас, а потом ещё и буксировал его, подобрал по пути отца семейства.

Награждение состоится завтра в резиденции губернатора. Владислава пригласили на приём, а зачем — не сказали: в чём дело, он узнал только от корреспондента «ОГ».

— Сюрприз, конечно, — сказал он в ответ на наше поздравление. — Мне поначалу шумиха в СМИ не очень понравилась, но потом я подумал, что пусть люди знают, что море бывает обманчиво и коварно. А тонет, как не парадоксально, тот, кто умеет плавать, но переоценивает свои силы. Кто плавать не умеет, тот и рисковать не будет...

Станислав БОГОМОЛОВ

УКАЗ Губернатора Свердловской области от 07.02.2017 № 61-УГ. О награждении В.С. Мырзина знаком отличия Свердловской области «За заслуги перед Свердловской областью» II степени.

УКАЗ Губернатора Свердловской области от 07.02.2017 № 62-УГ. О награждении Г.Н. Безугловой знаком отличия Свердловской области «За заслуги перед Свердловской областью» III степени.

УКАЗ Губернатора Свердловской области от 07.02.2017 № 63-УГ. О награждении А.М. Ахажина знаком отличия Свердловской области «За заслуги перед Свердловской областью» III степени.

УКАЗ Губернатора Свердловской области от 07.02.2017 № 64-УГ. О награждении В.В. Смирнова знаком отличия Свердловской области «За заслуги перед Свердловской областью» III степени.